



خصائل نبوی بر شمال ترمذی

## حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی لنگی مبارک کا ذکر

شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا صاحب ماہاجر مدنی رح

پر کپڑا لگتا ہے وہ آگ میں جلایا جائے گا عبدالرحمن کہتے ہیں کہ میں نے حضرت ابوسعید خدریؓ سے لنگی کے باندے میں استفسار کیا وہ فرمانے لگے کہ تم نے بڑے واقف سے سوال کیا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ مسلمان کی لنگی آدمی پنڈلی تک ہونی چاہیے اور اس کے نیچے ٹخنوں تک بھی کچھ مضائقہ نہیں ہے لیکن ٹخنوں سے نیچے جتنے حصہ پر لنگی لگے گی وہ آگ میں جلے گا اور جو شخص متکبرانہ کپڑے کو شکائے گا قیامت میں حق تعالیٰ شامہ اس کی طرف نظر نہیں کریں گے (ابوداؤد) اس قسم کی دعویٰ اور احادیث میں بھی آئی ہیں اس لئے اس کی طرف خاص طور سے توجہ کرنی چاہیے اس کے بالعکس ہمارے اس زمانہ میں خاص طور سے کپڑا نیچے لٹکایا جاتا ہے۔ خالی اللہ المشکل۔

۳ - حدثنا سويد بن نصر حدثنا عبد الله بن المبارك عن موسى بن عبيدة عن ابياس بن سامة بن الاكوع عن ابيه تال كان عثمان ياترنا الى النضات ساقيه و قال هكذا كانت ازمنة صاحبي يعني النبي صلي الله عليه وسلم -

۳ - سلم بن اروع کہتے ہیں کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ لنگی نصف ساق تک رکھتے تھے اور فرماتے تھے کہ یہی ہیئت تھی میرے آقا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی لنگی کی۔

۴ - حدثنا قتيبة حدثنا ابوالاحوص عن ابى باني مزاراہ

۲ - حدثنا محمود بن غيلان حدثنا ابروداد عن شعبه عن الاشعث بن سليم قال سمعت عماتي تحدث عن عمها قال بيضا انا امشي بالمدينة انا انسان خلقي يقول ارفع ازارك فانه اتقى و ابقي فالقفت فاذا هو رسول الله صلي الله عليه وسلم فقلت يا رسول الله انما هي بردة ملحا قال اما لك في اسوة فظطرت فاذا ازارك اني نصف ساقيد -

۲ - عبید بن خالد رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں مدینہ منورہ میں ایک مرتبہ جا رہا تھا کہ میں نے ایک شخص کو اپنے پیچھے سے یہ کہتے سنا کہ لنگی اوپر کو اٹھاؤ کہ اس سے نجاست ظاہری اور باطنی تکبر وغیرہ سے (نجات) بھی زیادہ حاصل رہتی ہے اور کپڑا زمین پر گھس کر خراب اور میلا ہونے سے) محفوظ رہتا ہے میں نے کہنے والے کی طرف متوجہ ہو کر دیکھا تو آپ حضور رسالت صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ میں نے عرض کیا حضور یہ ایک معمولی سا چدریہ ہے اس میں کیا تکبر ہو سکتا ہے اور کیا اس کی حفاظت کی ضرورت ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر کوئی مصلحت تیرے نزدیک نہیں تو کم از کم میرا اتباع تو کہیں گیا ہوا نہیں میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد پر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی لنگی کو دیکھا تو نصف ساق تک تھی۔

فائدہ: لنگی پانچ وغیرہ کے ٹخنوں سے نیچے لٹکانے کی بہت سنت و عیدی آئی ہیں۔ ٹخنوں سے نیچے جتنے حصہ



- ۱- خصائل نبویؐ
- ۲- حضرت شیخ الحدیثؒ
- ۲- انادات حضرت ڈاکٹر عبدالحی صاحب
- ۳- ابتداءیہ مولانا محمد یوسف لدھیانوی
- ۴- 'میخ' و 'مصلح' کا باہمی اختلاف مولانا تاج محمد صاحب
- ۵- رفیع و نزول عیسیٰ علیہ السلام مولانا محمد یوسف لدھیانوی
- ۶- کیا عیسیٰؑ کی قبر کشمیر میں ہے؟ حافظ ارشاد احمد دیوبندی
- ۷- آثار قدیمیہ سید صبوح علی ندوی
- ۸- مولانا محمد علی مونس ندوی مولانا سید محمد الحسن ندوی



نہ سہ ہستی

حضرت مولانا حسن محمد صاحب دامت برکاتہم  
بھادوشین ناٹکا، سرسید کراچی شریف

مدیر مسئول

عبدالرحمن یعقوب ادا

مجلس ادارت

مفتی احمد الرحمان

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبدالرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد کھٹنی

مینیجر

علی اسفندیاری، صابری، ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی

فی پبلیشرز - ڈیڑھ روپے

پبلشرز

سازد ۶۰ روپے

ششماہی ۳۵ روپے

سہ ماہی ۲۰ روپے

بہارے غیر فیک ہڈیر برطانیہ ڈاک

سودی عرب ۳۰ روپے

کویت، عمان، شارجہ، دبی، اردن اور

شام ۲۵ روپے

یورپ ۲۹۵ روپے

اسٹریٹیا، امریکہ، کینیڈا ۲۰ روپے

انڈیا ۴۰ روپے

افغانستان، ہندوستان ۱۶۵ روپے

بالطرقہ

دفتر مجلس تحفظ ختم نبوت جامع مسجد باب الرحمت طرست پرائیڈ ٹاؤن کراچی

ناشر - عبدالرحمن یعقوب ادا

طابع - محمد الحسن ندوی کراچی

مقامات امت - ۲۰۸ سائبروٹیشن ایم اے جناح روڈ کراچی

## افادات عارفی

ضبط و ترتیب محمد جمیل خاں

# اصلاحِ نفس ہونی چاہیے

ملفوظات طلیبات حضرت ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب مدظلہ العالی

پڑھ سکتے ہیں، اجتماع کی کیا ضرورت ہے؟ اتنا گھر میں پڑھتے تو برکت بھرا ہوتی۔ پھر ان میں اظہار کرنے سے اور کتنے مفیدے پیدا ہوتے ہیں۔ ابتداءً تو فرہن میں یہ بات آ جاتا ہے کہ ام نیک کام کر رہے ہیں لیکن بعد میں اس کے ساتھ دوسرے غلط داعیے شروع ہو جاتے ہیں مثلاً درود سلام اللہ دوسرا بدعات۔ ان کا عمل جو چیز بزرگوں سے منقول نہیں اس میں مفیدہ کا اندیشہ زیادہ ہوتا ہے اس لئے علماء کرام نے اس سے منع کیا ہے۔

فرمایا: اگر کوئی شخص بچے کے محلے والے آپس میں ایک دوسرے ملتے نہیں اجنبیت رہتا ہے، اس کو دودھ کرنے اور آپس میں اُسنس پیدا کرنے کے لئے ایک جگہ جمع ہو جاتے ہیں اب جب جمع ہوں گے تو ہود و لعب سے بچنے کے لئے محفل قرآن کریم میں تاکر اجتماع بھی ہو جائے اور اُسنس بھی پیدا ہو جائے اور ثواب بھی مل جائے۔ فرمایا:

کہ شریعت مطہرہ نے اس کا بھی بندوبست کر دیا کہ پانچ وقت کی نماز میں جماعت کا اہتمام اسکاٹھے ہے کہ آپس میں ایک دوسرے کے حالات معلوم ہوں اور ایک دوسرے کے دکھ درد میں شریک رہیں اور اجنبیت ختم ہو اور ملاقات سے انسیت پیدا ہو پھر ان محافل کے اندام و نمود اور ریاکارانہ اور دوسروں کا خوشنودی زیادہ ہوتی ہے اور اخلاص کم ہوتا ہے۔

فرمایا: اصل بات یہ ہے کہ اصلاحِ نفس ہونی چاہیے آپ ان اجتماعات، رسم و رواج وغیرہ اور سیرت کے جلسوں کی خودجائی اور نقصانات بیان کر کے دیکھیں تو پتہ چلے گا کہ اس کے مغزات کتنے ہیں۔ جہاں تک بزرگوں سے سنا ہے اللہ ہمارا سمجھ میں آیا ہے کہ ہر وہ چیز جو دین سمجھ کر ایجاد کی جائے مگر اس پر بزرگوں کا عمل نہ ہو اور نہ ہی صحابہ کرام سے ثابت ہو تو وہ کام اگرچہ گناہی اچھا اور نیک، کیوں نہ ہو پڑھ کر زمانہ ناسد کا ہے اس میں ناسد کا موجب زیادہ ہے محفلوں میں اکثر ایسا ہوتا ہے کہ چند لوگ جمع ہو جاتے ہیں اور قرآن شریف پڑھ کر دنا کرتے ہیں اس طرح عورتیں جمع ہو کر اجتماع کرتی ہیں اور قرآن شریف پڑھتی ہیں اس میں مفیدہ زیادہ ہے اس لئے کہ پہلے تو فقیرت منہات آئی گی پھر وہ نادان بن جائے گا (ایک کام کرنا ہے اور پھر نادانہ آئیں گی اور جذبہ عقیدت ختم ہو جائے گا اس کے بعد غیبت اور آپس میں تباہی شروع ہو جائے گا اور منہ سے پیدا ہو جائے گا جب شریعت نے اس کام کا حکم نہیں دیا تو کیوں کریں۔

فرمایا: کہتے ہیں کہ برکت ہوتی ہے۔ بے شک، شریعت ہے قرآن مجید پڑھنے سے برکت تو ہوتی ہے لیکن اس سے متعلق کیا ہے؟ انفرادی برکت یا پڑھنے والوں کی برکت؟ انفرادی برکت اور نفع مراد ہے تو اجتماع گھر میں بھی قرآن شریف

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله وكفى والصلوة والسلام  
على من لا نبى بعده

## خوش آمدید اے ماہ رمضان

ماہ مبارک اپنی سعادتوں اور برکتوں کے ساتھ سایہ نمن ہے ، ایمان کی بہار آئی ہوئی ہے ، مساجد ذکر و تلاوت اور تراویح سے منور ہیں ، اللہ تعالیٰ کے باتوفیق بندے اس ماہ مبارک کی دولتوں کو سمیٹنے اور دنیا بھر کی ظلمتوں اور کدورتوں سے دل کو غسل دینے میں مصروف ہیں ، کیسے خوش بخت ہیں وہ سعادت مند جو اس ماہ مبارک میں حق تعالیٰ شانہ کی جانب سے رحمت و مغفرت کا پروانہ حاصل کر لیں اور کتنے بد نصیب ہیں وہ لوگ جو رحمت کبریٰ کی قد شناسی سے محروم رہیں۔ حق تعالیٰ شانہ نے اپنی رحمت و عنایت سے رمضان مبارک کے روزے فرض فرمادئے ہیں۔ روزہ کیا ہے؟ محبوب حقیقی جل مجدہ کی رضا کے لیے اپنی خواہشات کو چھوڑ دینا۔ عام طور پر لوگ سمجھتے ہیں کہ روزہ بس کھانے پینے اور جنسی خواہش کے چھوڑنے کا نام ہے۔ مگر یہ روزہ کی صرف ظاہری صورت ہے۔ ورنہ اہل نظر کے نزدیک اس کی اصل حقیقت اپنی تمام خواہشات کو رمانے الہی کے تابع کر دینا ہے۔ جو شخص روزہ رکھ کر ناجائز چیزوں سے پرہیز نہیں کرتا وہ روزے کی حقیقت سے بے خبر ہے۔ اس لیے ضروری ہے رمضان مبارک میں ہر قسم کے گناہوں سے بچنے کا اہتمام کیا جائے۔ خصوصاً جھوٹ ، نغریبی ، غیبت اور چغلی جیسے کبیرہ گناہوں سے پرہیز کیا جائے۔ حدیث شریف میں ہے۔

من لم یدع قول الزور، والعمل

به فليس لله حاجة في ان یدع

طعامه وشرابه۔

جو شخص جھوٹ بولنے کو اور بد عملی کو نہ چھوڑے

اللہ تعالیٰ کو کچھ ضرورت نہیں کہ وہ اپنا کھانا پینا

چھوڑے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ماہ مبارک کے روزہ کی حکمت "لعلکم تتقون" ارشاد فرمائی ہے۔ یعنی تمہیں متقی اور پرہیزگار بنانے کے لیے روزے فرض کئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے بہت سے بندے اپنے نفس سے معاہدہ کر لیتے ہیں کہ بروزوار! تم نے گیارہ مہینے اپنی خواہشات پر عمل کیا۔ یہ ماہ مبارک حق تعالیٰ شانہ کا خاص مہینہ ہے۔ کم از کم اس میں تو اللہ تعالیٰ کی حکم برداری کرو۔ بزرگوں کا ارشاد ہے کہ آدمی جس کیفیت سے رمضان مبارک گزارتا ہے سارے سال تک اس کے اثرات باقی رہتے ہیں۔ اگر ماہ مبارک تقویٰ و پرہیزگاری کی پوری پابندی کے ساتھ گزار لیا جائے تو انشاء اللہ آئندہ بھی اس کی توفیق ہوتی۔ رہے گی۔ اس لیے ضروری ہے کہ صرف بھوک پیاس کا روزہ نہ جو جگہ آنکھ کا ہی روزہ زبان کا بھی روزہ ہو، کان کا بھی روزہ اور دل کا بھی روزہ ہو، غرض اپنے تمام اعضاء و جوارح کا روزہ ہو۔ نام چیزوں کی حفاظت و نگہداشت کی جائے۔

روزہ میں سب سے بڑی بات یہ ہے کہ آدمی حکم الہی کے سامنے اپنی ان عادات کو بھی چھوڑ دیتا ہے جو دوسرے اوقات میں اس کے لیے جائز اور مباح ہیں، اگر پورے اہتمام کے ساتھ رمضان المبارک میں غلط اور ناجائز عادات کے چھوڑنے کا عزم کر لیا جائے تو انشاء اللہ ایک مہینے کے مسلسل مجاہدے اور دیانت سے احکام الہیہ کے سامنے اپنی خواہشات کو فنا کرنے کی عادت ہو جائے گی اور جو شخص حکم الہی کے احترام میں اپنے نفس کے تقاضوں کو چھوڑنے کا عادی ہو جائے اللہ تعالیٰ اپنی رحمت اور مغفرت اس کے لیے واجب کر دیتے ہیں۔

روزے کے علاوہ رمضان مبارک کا خاص تحفہ تراویح کی نماز ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے  
 من قام رمضان ايمانًا واحتسابًا غفر له  
 جو شخص ایمان کے جذبے سے اور ثواب کی نیت رکھتے ہوئے رمضان مبارک کا قیام کرے اس کے  
 ما تقدم من ذنبه۔  
 گذشتہ گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔

اس لیے عزوری ہے کہ رمضان مبارک میں پچگانہ فرائض کی جماعت کے ساتھ پابندی کا بھی پورا پورا اہتمام کیا جائے۔ آدمی شروع ہی سے یہ عزم کر لے کہ انشاء اللہ ماہ رمضان مبارک میں کوئی نماز باجماعت فوت نہیں ہوگی۔ بلکہ تفسیر تحریرہ کی پابندی کا بھی عزم کر لیا جائے اسی کے ساتھ نماز تراویح کا بھی پورے عزم اور حوصلہ سے اہتمام کیا جائے۔ یہ رمضان کی وہ اضافی عبادت ہے جو دوسرے اوقات میں میسر نہیں آسکتی۔

رمضان مبارک کو قرآن کریم سے خاص تعلق ہے۔ کیونکہ یہ نزول قرآن کا مہینہ ہے۔ گویا تراویح کی شکل میں نزل قرآن کا جشن ہوتا ہے، اس لیے اس ماہ مبارک میں قرآن کریم کی تلاوت کا جتنا اہتمام ہو سکے کم ہے ہر شخص اپنے حالات و استطاعت کے مطابق تلاوت کی ایک مقدار مقرر کر لے۔ اللہ تعالیٰ کے بہت سے بندے ایسے ہوتے ہیں جو رمضان مبارک میں روزانہ ایک قرآن ختم کرتے اور ایسے تو بے شمار ہیں جن کا معمول دو تین دن میں ختم قرآن کا تھا الغرض ہر مسلمان کو رمضان مبارک میں تلاوت قرآن کی زیادہ سے زیادہ حرس ہونی چاہیے۔ اور اس کے علاوہ رمضان مبارک میں ذکر الہی کا بہت زیادہ اہتمام کیا جائے۔ حدیث شریف میں کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ اور استغفار کی بہت زیادہ تاکید اور فضیلت آئی ہے نیز اللہ تعالیٰ سے جنت کی درخواست کرنے اور روزخ سے پناہ مانگنے کی بہت زیادہ تاکید آئی ہے۔ ان چیزوں کا بطور خاص اہتمام کیا جائے۔ اس ماہ مبارک میں وعائیں بہت مقبول ہوتی ہیں خصوصاً سحری اور انظار کے اوقات دعاؤں کی قبولیت کے خاص اوقات ہیں۔ اس لیے ان مبارک لمحات میں دعا و التجا کا بھی خوب اہتمام کیا جائے اور دنیا و آخرت کی جتنی حاجتیں کریم آقا کی بارگاہ میں پیش کر سکتا ہو اس سے دریغ نہ کرے۔

حق تعالیٰ سب مسلمانوں کو ماہ رمضان مبارک کے نورانی اوقات کی قدر کرنے کا توفیق عطا فرمائیں، اور پوری امت کے حق میں رحمت و سعادت کے فیصلے فرمائیں۔

وصلی اللہ تعالیٰ علیٰ خیر خلقہ سیدنا محمد والہ وصحبہ واتباعہ اجمعین  
 برحمتک یا ارحم الراحمین۔

# قادیانی مسیح موعود اور "مصلح موعود" کا باہمی اختلاف

مولانا تاج محمد صاحب مدرس فاسم العلوم قیصر وال

ص ۱۳۲ پر لکھتے ہیں "ہمارے مسلمانوں کا خیال تھا کہ نبی کے لئے یہ شرط ہے کہ وہ کوئی نئی شریعت لائے۔ یا پہلے احکام میں سے کچھ منسوخ کرے۔ یا بلا واسطہ نبوت اپنے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود کے ذریعہ اس غلطی کو دور کروا دیا۔ اور بتایا کہ یہ تعریف تو قرآن کریم میں نہیں۔ قرآن کریم تو یہ فرماتا ہے

فندینظہر علیٰ عیسیٰ۔ احدا الا من ارتضیٰ من رسول"

"میسرا اختلافات"

"مسیح موعود" صاحب آئینہ کمالات اسلام کے ص ۱۳۲ پر لکھتے ہیں "مسیح کی گواہی قرآن کریم میں اس طرح پر لکھی گئی ہے کہ مبشراً رسول یاتی من بعدی اسمہ احمد یعنی میں ایک رسول کی بشارت دیتا ہوں جو میرے مرنے کے بعد آئے گا۔ نام اس کا احمد ہوگا۔ پس اگر مسیح اس عالم جہانی سے گزر نہیں گیا تو اس سے لازم آتا ہے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اب تک اس عالم جہانی میں تشریف فرما نہیں ہوئے۔ کیونکہ نص اپنے کھلے کھلے الفاظ میں فرما رہی ہے کہ جب مسیح اس عالم جہانی سے رحمت ہو جائے گا تب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس عالم جہانی میں تشریف لادیں گے"

"مصلح موعود" صاحب اپنے باپ کے اس قول کے خلاف "انوار خلافت" کے ص ۱۳۲ پر لکھتے ہیں "پس اس آیت یعنی و مبشراً برسول یاتی من بعدی اسمہ احمد میں جس رسول احمد نام والے کی خبر دی گئی ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہیں ہو سکتے۔ ہاں اگر وہ تمام نشانات جو اس احمد نام والے رسول

مرزا غلام احمد قادیانی کا کہنا ہے کہ وہ اپنے ایک اہم کی رو سے "مسیح موعود" ہیں۔ اور ان کے بیٹے مرزا محمود احمد جبریات قادیانیہ کے دوسرے سربراہ تھے۔ ان کا کہنا ہے کہ وہ اپنے باپ کی ایک تحریر کی رو سے "مصلح موعود" ہیں۔ ہم "مسیح موعود" اور "مصلح موعود" کی تحریروں سے ان کے باہمی اختلافات کا پہلو اجاگر کر کے نتیجہ کی تک پہنچنا قارئین کرام کے شعور و انصاف پر چھوڑتے ہیں۔

پہلا اختلاف

"مسیح موعود" مرزا غلام احمد "آئینہ کمالات اسلام" کے ص ۱۳۲ پر لکھتے ہیں "بات یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء کے نام اپنے اندر جمع رکھتے ہیں"

"مصلح موعود" مرزا محمود احمد اس کے خلاف اخبار الفضل قادیان ۱۶ جون ۱۹۱۰ء کے ص ۱۳ پر لکھتے ہیں کہ "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گذشتہ انبیاء کے نام نہیں دئے گئے تھے۔ حضرت یحییٰ کو صرف ایک نبی کا نام دیا گیا۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جن کے لئے حضرت یحییٰ ایک دلیل کے طور پر ہیں۔ تمام گذشتہ انبیاء کے نام دئے گئے ہیں"

دوسرا اختلاف

"مسیح موعود" مرزا غلام احمد "آئینہ کمالات اسلام" کے ص ۱۳۲ پر لکھتے ہیں کہ "انبیاء اس لئے آتے ہیں کہ تا ایک دین سے دوسرے دین میں داخل کریں۔ اور ایک قبلہ سے دوسرا قبلہ مقرر کرادیں۔ اور بعض احکام کو منسوخ کریں۔ اور بعض نئے احکام لائیں"

"مصلح موعود" صاحب اس کے خلاف "حقیقت النبوة" کے

معین و معاون تر غافل ہو جاتے ہیں۔ لیکن نہ غافل ہو خیر الی  
 مستحق اگر کوئی مانع ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کی ہی ذات ہے۔ لا  
 متنازعہ سنۃ ولا نسوم اسے نہ اونگھ آتی ہے اور نہ نیند

### چھٹا اختلاف

”میخ موعود“ صاحب ”توضیح مرام“ کے مسلے پر لکھتے ہیں کہ اگر  
 یہ اعتراض پیش کیا جائے کہ میخ کا مثل بھی نبی چاہئے۔ کیونکہ  
 میخ نبی تھا۔ تو اس کا اول جواب تو یہی ہے کہ آنے والے  
 میخ کے لیے ہمارے سید و مولا نے نبوت شرط نہیں ٹھہرائی  
 بلکہ صاف طور پر یہی لکھا ہے کہ وہ ایک مسلمان ہوگا۔

”مصلح موعود“ صاحب اس کے خلاف ”حقیقۃ النبوة“  
 ص ۱۱۹ پر لکھتے ہیں ”دوسری دلیل حضرت میخ موعود (میرزا غلام  
 کے نبی ہونے پر یہ ہے کہ آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 نبی کے نام سے یاد فرمایا ہے اور نواس بن سلمان کی حدیث میں  
 نبی اللہ کے آپ کو پکارا گیا ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم شاہد ہیں اس امر کے کہ حضرت میخ موعود نبی ہیں“

### ساتواں اختلاف

”میخ موعود“ نے مجموعہ اشتہارات ”تبلیغ رسالت“ جلد ۳  
 ص ۱۱۳ پر لکھا ہے ”اور لوگوں نے ہمارے نشانوں کی تکذیب اور  
 ان سے ٹھٹھا کیا۔ سو خط ان کے شرک و دور کرنے کے لئے تیرے  
 لئے کافی ہوگا۔ اور انہیں یہ نشان دکھلائے گا۔ کہ احمد بیگ  
 کی لڑکی ایک جگہ بیابانی جائے گی۔ اور خدا اس کو پھر تیری  
 طرف لائے گا۔ یعنی آدھ تیرے نکاح میں آئے گی۔ اور خدا سب  
 مددیں در بیان سے اٹھا دے گا۔ خدا کی باتیں ٹل نہیں سکتیں۔  
 نیز ”تبلیغ رسالت“ جلد ۳ ص ۱۱۵ پر لکھتے ہیں کہ ”خدا نے فرمایا ہے  
 کہ میں اس عورت کو اس کے نکاح کے بعد واپس لاؤں گا۔ اور  
 تجھے دونگا۔ اور میری تقدیر کبھی نہیں بدے گی۔ اور میرے  
 آگے کوئی بات انہونی نہیں۔ اور میں سب روگوں کو اٹھا دوںگا  
 جو اس حکم کے نفاذ سے مانع ہوں“

”مصلح موعود“ صاحب الفضل ۲ اگست ۱۹۱۴ء ص ۵۵ پر  
 لکھتے ہیں کہ ”اللہ تعالیٰ کا کوئی وعدہ نہیں تھا کہ وہ لڑکی یعنی  
 محمدی بیگم آپ کے نکاح میں آئے گی۔ پھر ہرگز یہ نہیں بتایا گیا کہ

کے ہیں یہ آپ کے وقت میں پورے ہوں۔ تب بے شک ہم کہہ  
 سکتے ہیں کہ اس آیت میں احمد نام سے مراد احمدیت کی صفت کا  
 رسول ہے۔ کیونکہ جب تمام نشانات آپ میں پورے ہو گئے۔  
 تو پھر کسی اور پر اس کے چسپاں کرنے کی وجہ کیا ہے۔ لیکن یہ  
 بات بھی نہیں“

### چوتھا اختلاف

”میخ موعود“ صاحب ”ازداد اہام“ صفحہ دوم ص ۱۱۹ پر لکھتے  
 ہیں ”صاحب نبوت نامہ ہرگز امتی نہیں ہو سکتا۔ اور جو شخص کامل طور  
 پر رسول اللہ کہلاتا ہے۔ اس کا کامل طور پر دوسرے نبی کا مطیع  
 اور امتی ہو جانا نفوس قرآنیہ اور حدیثیہ کی رو سے بالکل متنع ہے  
 اللہ جل شانہ فرماتا ہے۔ وما ارسلنا من رسول الا لیطاع باذن اللہ۔  
 یعنی ہر ایک رسول مطاع اور امام بنانے کے لیے بھیجا جاتا ہے  
 اس غرض سے نہیں بھیجا جاتا کہ کسی دوسرے کا مطیع و تابع ہو“  
 ”مصلح موعود“ صاحب اس کے برعکس ”حقیقۃ النبوة“ ص ۱۱۹  
 پر لکھتے ہیں ”بعض نادان کہہ دیا کرتے ہیں کہ ایک نبی دوسرے  
 کا متبع نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی دلیل یہ دیتے ہیں کہ اللہ تم  
 قرآن میں فرماتا ہے کہ وما ارسلنا من رسول الا لیطاع باذن  
 اللہ اور اس آیت سے حضرت میخ موعود (میرزا غلام احمد) کی  
 نبوت کے خلاف استدلال کرتے ہیں۔ لیکن یہ سب کچھ بسبب  
 قلت تدبر ہے“

### پانچواں اختلاف

”میخ موعود“ صاحب کا ایک الہام ”البشری“ جلد دوم  
 ص ۶۹۔ بدر قادیان، فردی ص ۱۱۴، الحکم قادیان جلد ۱، نمبرہ  
 ص ۱۱۹ میں درج ہے ”اصلی و اصوم اسہر و انام و اجعل  
 لک اذکار القدم و اعطیک ما یدوم ان اللہ مع الذین اتقوا  
 میں نماز پڑھوں گا۔ اور روزہ رکھوں گا۔ جاگتا ہوں اور سوتا  
 ہوں۔ اور تیرے لئے اپنے آنے کے نور عطا کروں گا۔  
 اور وہ چیز تجھے دونگا جو تیرے ساتھ ہمیشہ رہے گی۔  
 خدا ان کے ساتھ ہے جو تقویٰ اختیار کرتے ہیں“

”مصلح موعود“ صاحب اس الہام کے خلاف الفضل  
 ص ۱۱۹ پر لکھتے ہیں کہ ”دنیا کے مددگار اور دنیاوی



# رفع نزول عیسیٰ علیہ السلام

## کے بارے میں بارہویں صدی کے اکابرین امت کا عقیدہ

تحریر: حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی

### شیخ احمد الدردیر کا عقیدہ

الامام العارف الشيخ احمد بن محمد بن احمد الدردیر المالکی (۱۲۰۰ - ۱۲۳۰ھ) اپنے عقیدہ منظومہ مسی - الخریفة البیہ میں فرماتے ہیں:

وبكل ما جار عن البشير  
من كل حكم صار كالضروري

ترجمہ: اور ان تمام امور پر ایمان لانا واجب ہے جو عام دناس میں مشورہ ہونے کی وجہ سے دین کے برہمی مسائل بن گئے ہیں اور اس کی شریت میں مزوریات دین کی مثالیں دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

وكشرائط السادة الخمسة اور شرط قیامت کی پانچ متفق علیہ المتفق علیہا..... اولها علامتیں - اول یسح دجال کا نکلنا - خروج المسیح لدجال دوم حضرت یسح بن مریم علیہ الصلوۃ..... ثانیہ اترنا المسیح والسلام کا آسمان سے نازل ہونا عیسیٰ بن مریم علیہ الصلوۃ اور دجال کو قتل کرنا - والسلام من السماء و قتلہ ال جال..... (ص ۲۱)

### شیخ الاسلام بخاری دہلوی کا عقیدہ

شیخ الاسلام ابو الدین بن محمد اللہ بن نور اللہ بن فرذکتی

### ملا جیون کا عقیدہ

شیخ احمد بن ابی سید المعروف بملا جیون امیشو کلام ۱۱۳۰ھ تفسیرات احمدیہ میں سورۃ الزخرف کی آیت "وانہ لعلم لساعۃ کے ذیل میں لکھتے ہیں:-

معناه انه علم للساعة اس کا مطلب یہ ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام من نزوله دلو السلام قیامت کے علم کا ذریعہ ہیں یعنی المساعة وقرب القيامة ان کے نزول سے قیامت کا قریب ہونا معلوم ہوگا۔ (ص ۲۵۲)

اس کے بعد خردج دجال اور نزول عیسیٰ علیہ السلام کے واقعہ کی تفصیل درج کرتے ہوئے آخر میں لکھتے ہیں:-

ثم انزل عیسیٰ بن مریم پھر جب عیسیٰ علیہ السلام نازل یتزوج ویولد له علیہ جون گے تو شادی کریں گے ان کے السلام ویمکت ادبعین اولاد ہوگی۔ زمین میں پائیس برس سنۃ ثم يموت ویدفن رہیں گے پھر ان کی وفات ہوگی اور فی قبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فیقوم ہوگی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے علیہ وسلم فیقوم ہوگی موضع مطرہ میں دفن ہوں گے عیسیٰ بن مریم - وابوبکر پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وعمر ولہذا مراد لفظ عیسیٰ علیہ السلام اور حضرت ابوبکر الحدیث - (ص ۲۵۳) مدین اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما لکھے انہیں گے۔ اسی کے ساتھ حدیث کا لفظ وارد ہوا ہے

## بقیہ :- باہمی اختلاف

کوئی روک ڈالے گا۔ تو وہ دور کیا بنائے گا۔ بلکہ یہ شبہ کوئی  
ایک وحید کے طور پر تھی "۔  
آٹھواں اختلاف

"مسیح موعود" صاحب لکھتے ہیں کہ "حضرت موسیٰ کی  
اجتاج سے ان کی امت میں ہزاروں نبی ہوئے" دالحکم تہذیب  
۲۳ نومبر ۱۹۳۲ء صفحہ ۵

"مصلح موعود" صاحب اس کے خلاف "حقیقتہ النبوة"  
صفحہ ۳ پر لکھتے ہیں کہ "میں نے "القول الفصل" میں لکھا تھا  
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کوئی امتی نبی نہیں  
آسکتا تھا۔ اس لئے کہ آپ سے پہلے جس قدر انبیاء گزرے  
ہیں۔ ان میں ہر قوت قدسیہ نہ تھی۔ جس سے وہ کسی شخص کو  
نبوت کے درجہ تک پہنچا سکتے۔ اور صرف ہمارے آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم ہی ایک انسان کامل گزرے ہیں جو نہ صرف  
کامل بلکہ مکمل تھے یعنی دوسروں کو کامل بنا سکتے تھے "۔

### نواں اختلاف

"مسیح موعود" صاحب کا ایک قول مکتوبات احمدیہ جلد  
سوم صفحہ ۱۰۱ پر یوں درج ہے کہ "مسیح کو جو بزرگی ملی وہ بوجہ  
تاجگذاری حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ملی۔ کیونکہ  
مسیح آنجناب پر ایمان لایا۔ اور بوجہ اس ایمان کے مسیح نے  
نبوت پائی۔ پس قرآن کی رو سے مسیح کے نبی پاک ہمارے  
نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہیں "۔

"مصلح موعود" صاحب اس کے خلاف "حقیقتہ النبوة"  
صفحہ ۱۳۴ پر لکھتے ہیں "اسی طرح نبوت کے لحاظ سے حضرت  
مسیح ناصری اور حضرت مسیح موعود رمز انعام احمدی دونوں نبی  
ہیں۔ فیضان پانے کے لحاظ سے حضرت مسیح ناصری نے برہرست  
فیضان پایا ہے۔ اور حضرت مسیح محمدی (انعام احمدی) نے محمد صلی اللہ  
علیہ وسلم سے سب کچھ حاصل کیا ہے "۔

بن شاہ عبدالحق محدث دہلوی شرح بخاری میں باب نزول عیسیٰ  
علیہ السلام کے تحت لکھتے ہیں:-

"وگفتند انہ از حکمت در نزول اور علماء نے کہا ہے کہ صرف عیسیٰ  
عیسیٰ علیہ السلام نہ غیر وہی علیہ السلام کا نزول مقدر ہوا کسی  
از انبیاء رد بر یودیت کے اور نبی کا نہیں۔ اس کی حکمت  
گفتند کہ زعمیے کردند کہ یہ ہے کہ اس سے ایک تو یود  
کشتند و بردار کشیدہ انداو پر رد کرنا مقصود تھا کہ وہ سمجھتے  
یا یا برای نزدیک بودن اہل محلے کہ انہوں نے آپ کو قتل کر  
او تا مدفن کردہ شود در زمین ڈالا اور سولی سے دیا یا اس  
زیرا چہ نمی سزد بیچ آفریدہ از لیے کہ ان کی موت کا وقت تریب  
خاک را اینکہ بمیرد در غیر خاک آگیا تھا اس لیے ان کو نازل کیا گیا  
یا بجمت آنکہ دعا کردہ بود تاکہ زمین میں دفن کئے جائیں  
خدا را و تیکہ دید صفت محمد اس لیے کہ جو شخص مٹی سے پیدا  
مصطفیٰ و امت او را اینکہ ہوا ہو اس کی موت بھی زمین پر  
بگرداند عیسیٰ را از ایشان پس ہی ہونی چاہیے۔ یا اس کی وجہ یہ  
قبول کرد خدائے تعالیٰ دعا ہے کہ انہوں نے جب آنحضرت  
او را باقی داشت اور باقی داشت اور اتا نزول صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی  
کنند در آخر زمان و تجدید امت کی صفت ملاحظہ کی تو حق  
کنند امر اسلام را پس اتفاق تعالیٰ شانہ سے دعا کی تھی کہ ان  
شود خروج و جلال پر یکشہ جلال یا بجمت کو بھی امت محمدیہ میں شامل کر  
نکند جب ناصری و انہار لینی دے۔ حق تعالیٰ شانہ نے ان کی  
ایشان در دعویٰ ایشان اہل دعا قبول فرمائی اور ان کو زندہ رکھا  
را بجمت اقرب بودن امت یہاں تک کہ وہ آخری زمانہ میں  
از دیگران با آنحضرت در زمان نزول فرمائیں گے۔ اور دین اسلام  
(شرح شیخ الاسلام بر تفسیر کی تجدید کریں گے اس وقت جلال  
تیسر القاری) (ص ۵۵، ج ۶) نکلا جو ہر گاہ اس کو قتل کریں  
گے۔ یا ان کا نزول ناصری کی  
تجدید اور ان کے ظلم و تعدی اور ان کے غلط اور باطل دعویٰوں  
کی تردید کے لیے ہوگا یا اس وجہ سے کہ وہ دیگر انبیاء کرام  
علیہم السلام کی بہ نسبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے باعتبار  
زمانہ کے اقرب ہیں۔

العیاذ باللہ

# کیا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر کشمیر میں ہے؟

تحریر: حافظ ارشاد احمد دیوبندی ظاہر پور

\*\*\*\*\*

مدظلہ العالی کو، آپ ہفت روزہ ختم نبوت کراچی میں اس سے متعلق بڑا علمی مضمون مسلسل رقم فرما رہے ہیں اہل علم کو اس سے ضرور استفادہ کرنا چاہیے، مگر آج کل وقفہ وقفہ سے اخبارات کے صفحہ اول پر جلی سرنیوں کے ساتھ نمایاں طور پر لادہا نیوں کی طرف سے ایک گہری سازش کے تحت یہ خبریں آرہی ہیں کہ حضرت سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کی قبر کی تحقیق ہو گئی ہے جو کہ کشمیر میں ہے (الیاذ باللہ) بلکہ قبر کی تصویر بھی چھاپ کر نیچے لکھ دیا جاتا ہے (مزار حضرت عیسیٰ)۔

نہایت ہی الوس کا مقام ہے اور ہمیں ان قومی اخبارات سے گھبرانی ہے کہ آخر قرآن و حدیث کے ان بین اور ٹکوس دلائل کے باوجود ایک غیر مسلم فہمیت گردی کی حوصلہ افزائی کیوں کی جاتی ہے۔ ہے؟ جب کہ بیخیت مسلمان سب کا یہی ایمان ہے کہ سیدنا عیسیٰ علیہ السلام وقت مقررہ پر دوسرے آسمان سے اتریں گے آپ دجال کو قتل کریں گے یہاں تک کہ دجال کا خون بھی آپ کے نیزے کو لگا ہو سب کو نظر آئے گا۔ اس وقت سب اہل کتاب آپ پر ایمان لے آئیں گے۔ آپ صیب کو توڑ دیں گے اور خنزیر کو قتل کریں گے۔ (ترجمہ حدیث نبوی) ان دلائل کی موجودگی میں کوئی کس طرح باور کر سکتا ہے کہ جو آسمان پر بیجا موجود ہیں ان کی قبر کشمیر میں کس طرح واقع ہو سکتی ہے؟

**غلط فہمی کی وجہ** | مرزا غلام احمد قادیانی علیہ ما علیہ دلیل و تمسک اور تاویل و تحریف میں واقعی غیر معمولی فطرت کا حامل تھا اس نے اسلامی نیہات - احکامات کو نندہ مط کرنے کے لیے تاویلات و تخریفات کا ایسا انبار لگایا ہے کہ نفس مارا

سیدنا حضرت عیسیٰ و علی نبینا علیہما الصلوٰۃ والسلام کی جہاں حیات کا عقیدہ قرآن و حدیث اور ملت اسلامیہ کے سواد اعظم کا منفقہ عقیدہ ہے جس میں امت محمدیہ میں کسی کا کوئی اختلاف ہے نہ شک و شبہ بلکہ قرآن و حدیث پر کامل ایمان رکھنے والے کسی فرد کو بھی کسی طرف انکار کی گنجائش تک نہیں کیونکہ قرآن کریم نے کئی مقامات پر بڑی وضاحت کے ساتھ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق فرمایا ہے و ما قتلوه یقیناً بل رفعہ اللہ الیحد و کان اللہ عزیزاً حکیماً ترجمہ: اور اس کو قتل نہیں کیا بے شک، بلکہ اس کو اٹھا لیا اللہ نے اپنی طرف اور اللہ ہے زبردست حکمت والا (ترجمہ از حضرت شیخ الہند)

حضرت سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق بولت نزول قرآن کریم یہ تو کسی کا عقیدہ بھی نہیں تھا کہ ابن مریم علیہ السلام طبعی موت مر کر کسی مقام پر دفن میں ہاں بعض یہودیوں کا عقیدہ تھا کہ ہم نے ان کو قتل کر دیا ہے مگر قتل یا سولی میں سب یہود منفق نہیں تھے۔

حقیقت یہ ہے کہ جب یہود نے سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو تختہ دار پر لٹکانے کا فیصلہ کیا تو جو آدمی پیش پیش تھا اور آپ کو سب سے پہلے مار ڈالنا چاہتا تھا قدرت نے اسی کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مشابہ کر دیا یہود نے سمجھا کہ یہی عیسیٰ علیہ السلام ہیں اس لیے اس آدمی کو انہوں نے سولی پر لٹکا دیا۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو رب تعالیٰ نے آسمان پر اٹھایا یہ واقعہ قرآن و حدیث میں بڑی صراحت سے موجود ہے۔ (اللہ تعالیٰ جزائے خیر عطا فرمائیں حضرت علامہ مولانا محمد یوسف صاحب لدھیانوی

## یوزاسف کون تھا؟

جیسا کہ مندرجہ بالا سلوور میں ہم وضاحت کر چکے ہیں یہ یوزاسف جو کہ اصل میں "یوزاسف" ہے بدھ کے نام کا واحد ہے مگر مرزا صدیق قادری نے ایک بڑی سازش تیار کر کے ایک گمراہ کن کتابچہ جس کا نام "ماز حقیقت" ہے اس کتابچہ میں قبر کے گرد و فواج کا نقشہ وغیرہ بھی دیا گیا ہے۔ اور بڑے خوش تحریکات کے انبار میں سے متعدد تادیلوں سے یہ ثابت کرنے کی ناکام کوشش کی گئی ہے کہ ایسا بالہ یہ یوزاسف یسوع مسیح نامی ہے جس کی قبر سرینگر میں موجود ہے جس مذہب اور گمراہ کن مقصد کی تکمیل کے لیے بدھ کے استوپ کر عیسیٰ علیہ السلام کی قبر بنا یا گیا ہے وہ سب پر عیاں ہے کہ جب عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں تو اعدائے مفسدہ کے ذخیروں میں جو خیر موجود ہے کہ آخر دور میں عیسیٰ علیہ السلام آسمان سے نازل ہوں گے وہ میں ہوں۔ فاعلم بورا یا اولی الالبصار۔

اللہ تعالیٰ حضرت مولانا سید سلیمان ندوی رحمۃ اللہ علیہ کی قبر کو نور علی نور بناٹے جنہوں نے اپنی تصنیف "عرب و ہند کے تعلقات" میں اس پر سیر حاصل تیسرہ فرمایا ہے جس میں وضاحت سے بتایا گیا ہے کہ یہ مرزا قادری کی فاسقانہ لٹریچر ہے۔ اہنامہ معارف اعظم گڑھ نے بھی ایک محققانہ مقالہ میں اپنے جریدہ کا ایک مستقل نمبر شائع کر کے یہ ثابت کیا ہے کہ

بلکہ سیدنا حضرت آدم و حوا علیہما السلام کو جنت الفردوس سے نکلانے کا سبب بننے والے مون کے بھی کان کترٹھے ہیں۔  
قارئین کو ہم اکثر کے ایک شر "سرینگر" میں جس قبر کی بوجہ نشاندہی کی جا رہی ہے واللہ اعلم سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر نہیں ہے بلکہ وہ کسی ادنیٰ موسیٰ و مسلمان کی قبر بھی نہیں ہے۔ یہ وہ مرت ایک فراڈ ہے، ادھوکہ ہے۔

"بدھ" کی موت کے بعد جب ان کو تندر آتش کیا گیا تو کئی لوگوں نے اس کی راکھ لے کر اپنے اپنے ملکوں میں یادگار "استوپ" قائم کئے "سرینگر" میں بھی بدھ کی راکھ کا یہ ایک "استوپ" قائم ہوا جو اس وقت سے لے کر آج تک "یوزاسف" کے نام سے مشہور ہے یہ حقیقت تو تاریخ کا ایک ادنیٰ طالب علم بھی جانتا ہے کہ کشمیر ۱۳۲۲ء تک بدھ مت وغیرہ کے تسلط میں رہا۔ اس کے بعد اسلامی حکومت قائم ہوئی۔ الخضر ۱۴ء میں مدی عیسوی تک کشمیر کی آبادی بدھ یا برہمنی مذہب کی مقلد رہی۔ مسلمان جب کشمیر میں داخل ہوئے تو انہوں نے بدھ کے متلدین کو "یوزاسف" کے پڑکار کہا۔ اگر دماغ میں بورہ بھرا ہوا نہیں فکر نامی کوئی چیز بہت متھوڑی مقدار میں بھی موجود ہے تو سوچنا چاہیے کہ جب یہ قبر انیس سو برس کی پرانی ہے تو پھر اس قبر کو تعمیر کے وقت اسلامی مملوں میں نہیں ہونا چاہیے تھا کیونکہ ۱۹ سو برس قبل کا دور، کشمیر کا اسلامی دور نہیں تھا۔ بلکہ اس وقت اسلام کی نورانی کرنیں کشمیر کے کسی اعلاہ میں نہیں پڑی تھیں۔

سپرسبون  
ٹرانسپیرنٹ صابن

بابا  
سوپ

امین سوپ اینڈ آئل انڈسٹریز

عافتہ منزل، مراد خان روڈ، کراچی نمبر ۲ فون ۲۲۱۲۲۲ تا ۲۲۶۱۵۶  
QAIMSONS

ہفت روزہ ختم نبوت

۱۔ اس ساری گفتگو کا خلاصہ المختصر مجاہد ملت حضرت مولانا محمد علی جاندھری نور اللہ مرقدہ کے ایک مخطوط پر ختم ہو جاتا ہے حضرت مرحوم و مغفور مرحوم ج فرمایا کرتے تھے کہ بعض ثباتی انسانوں کی مانند سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا موت بھی واقع ہو سکتا ہے۔ تب بھی مرزا قادیانی کو آپ کی موت سے کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ بھلا یہ کس کتاب میں مذکور ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات بالفرض تسلیم ہونے کے بعد مرزا قادیانی علیہ ما علیہ (ایضاً باللہ نقل کفر کفر نہ باشد) بھی ہو سکتا ہے، جب کہ دین کامل و مکمل ہو چکا ہے۔ بقول مولانا خضر علی خان رحہ  
الکلمت کم پر لکھ کے زبان عربی میں  
ظلی دہ روزی کی موت کو مٹا دو۔

### بقیہ :- - معامیل نبوی

اسحق بن مسلم بن نذیر عن حذیفة ابن انیمان قال اخذ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بعضلة ساقی اوساقہ فقال هذا سوسع الاضراس فان ابیت فاسفل فان ابیت فلاحق للاحراس فی الکعبین۔

۴۔ حذیفة بن ایمان کہتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے میرن پٹنل کے یا اپنا پٹنل کے گوشت کا حصہ پکڑ کر یہ فرمایا کہ یہ حد ہے لنگی کی اگر تجھے اس پر قناعت نہ ہو تو اس سے کچھ نیچے سہا، اگر اس پر بھی قناعت نہ ہو تو لنگی کا ٹخنوں پر کوئی حق نہیں لہذا ٹخنوں تک نہیں پہنچانا چاہیے۔  
فائدہ : ٹخنوں سے نیچے لنگی یا پاجامہ و فریز کا لہنا سہم ہے۔ لیکن علماء کرام نے ضرورت کو اس سے مستثنیٰ کیا ہے کہ اگر کسی شخص کے ٹخنوں میں پھنس ہو جس سے کبھی دغیرو بیٹھتی ہے تو ایسے شخص کو اس کی حفاظت کے لئے لنگی یا پاجامہ لٹکا لینا جائز ہے جب تک کہ زخم اچھا ہو۔

دال کا حرف قدیم ایرانی میں ذال سے لکھا جاتا ہے اور وہ "کی بجائے دال بولا جاتا ہے۔ اس لیے "بودہ" بردا، اور بردا، بزدا ہوا۔ بہر حال یوناسف بدہ کے نام کی گجراتی ہوئی شکل ہے جسے ابن نعیم نے الفہرست جلد دوم میں صراحتاً لکھا ہے کہ اس کے بعض املا جو مختلف نسخوں میں ملتے ہیں وہ یوں ہیں۔ فاسف، یواسف، برسف، یوناسف، یوناسف، یواسف، یواسف، سوراشف، ہیں۔ المختصر اس لفظ کی کئی ارتقائی اور گجراتی ہوئی شکلیں تاریخی کتب میں منقول ہیں رفتہ رفتہ یوناسف بگڑ کر یوناسف زبانوں پر چڑھ گیا اور یوناسف سے بدھ سمجھی جانے لگا۔ مولانا ندوی رحمۃ اللہ علیہ نے یہ بھی لکھا ہے کہ بغداد کے عباسی خاندان کے مشہور فرزند ابو بکر بھی اصل میں بدھ مت کے پیروکار تھے۔

### یہ سیاہ جھوٹ ہے

مرزا قادیانی علیہ ما علیہ نے "آمال الدین و اتمام نعمت" کے مصنف پر ایک سیاہ ترین جھوٹ اور الزام لگا کر لکھا ہے کہ کتاب آمال الدین و اتمام نعمت میں یسوع کے سفر ہندوستان کے حالات درج ہیں اور وہاں کا نام یوناسف دیا ہے۔ لعنۃ اللہ علی الناذبین۔

جواباً تحریر ہے کہ مرزائی گروہ کو ایک بار پھر اس کتاب کا مطالعہ کر کے اپنے جھوٹے نبی کے جھوٹ کا مشاہدہ کر لینا چاہیے۔ یہ کتاب دراصل اصطیاتی کی کتاب نہیں اس میں آرائے اور حکایات ہیں یوناسف کے بارے میں بھی لکھا ہے کہ اس کا مذہب تقیہ وغیرہ کرسم لوگوں کو دھوکہ دینا تھا اور پھر اس کے والد کا نام "مکان من ملوک الهند" لکھا ہے حالانکہ سارے دنیا جانتی ہے اور قرآن کریم کی گواہی ہے کہ اللہ رب العالمین نے حضرت سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کو بن باپ پیدا فرمایا تفصیل کی ضرورت نہیں اس لیے کہ یہ تفصیل ہر مسلمان کو معلوم ہے۔ یہ بھی واضح ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف آپ کی والدہ ماجدہ بنی مریم کو بھی مرزا قادیانی نے متعدد اقسام پر شتم برہنہ لگایا دی ہیں جب کہ کوئی شریف آدمی بھی یہ زبان سن کر شرم ساری محسوس کرتا

۲۷۹  
۲۷۹

تارکاپتہ  
شاہین کراچی

شاہین کراچی کیلینئر سروس ایجنسی  
کراچی میں شاہین کراچی کیلینئر سروس ایجنسی  
کراچی کیلینئر سروس ایجنسی کے ذریعے  
کراچی کیلینئر سروس ایجنسی کے ذریعے  
کراچی کیلینئر سروس ایجنسی کے ذریعے  
کراچی کیلینئر سروس ایجنسی کے ذریعے  
کراچی کیلینئر سروس ایجنسی کے ذریعے  
کراچی کیلینئر سروس ایجنسی کے ذریعے  
کراچی کیلینئر سروس ایجنسی کے ذریعے

فون: ۲۳۹۶۶۴۷، ۲۳۹۶۶۸۸

کیلینئر سروس ایجنسی

شاہین

پلاٹ نمبر ۲۳/۲۷ نمبر پونڈ ۱ کیماڑی کراچی

# آثار قدیمہ اور قرآن مجید

تحریر سید صبور علی صاحب ندوی مدظلہ

الْأَرْضِ فَأَنْظُرُوا  
يَكْفُ كَانَتْ غَائِبَةً  
الَّذِينَ مِنْ قَبْلُ.  
زمین میں سیر کر دو۔ پس دیکھو  
کیسا انجام ہوا ان لوگوں کا جو  
تم سے پہلے تھے۔

(سورہ روم)

(۲) قُلْ سَيُّدَايَا  
الْأَرْضِ فَأَنْظُرُوا  
كَيْفَ كَانَتْ غَائِبَةً  
الْمُعْجِرِينَ.  
(اے محمد) آپ کہیے کہ زمین  
میں سیر کر دو پس دیکھو مجروس کا  
کیسا انجام ہوا۔  
(سورہ اہل)

## آثار قدیمہ کی حسیات کے فوائد

آثار قدیمہ کی سیاحت سے بے شمار فائدے حاصل ہوتے ہیں۔ یہ کھنڈرات مجسم درس عبرت ہیں انکا مشاہدہ انسانی دجور کو جھنجھوڑ کر رکھ دیتا ہے۔ قرآن نے ایک خاص بات بتائی کہ آثار قدیمہ کے مشاہدہ سے قلب میں تعقل، بینائی اور بصارت پیدا ہوتی ہے۔ اس نے بتایا کہ عموماً یہ خیال کیا جاتا ہے کہ بینائی کا ذریعہ صرف آنکھیں ہیں۔ لیکن یہ سانس کی بات ہے، درحقیقت بینائی کا تعلق قلب بنا سے ہے کیونکہ آنکھیں بنا بھی ہوں تب بھی وہ تلوہ بنا بنا ہو سکتے ہیں اور یہی اصل گمراہی اور اندھا پن ہے، اور یہ مرض آثار قدیمہ کی سیاحت سے دور ہو جاتا ہے اور کانوں میں لایعنی ایسے سننے کے بجائے حق کی آواز سننے کی طافت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس معنیوں کی آیات قرآن کا مطالعہ کریں۔

آثار قدیمہ سے مراد ام سابقہ کی بستیوں کے وہ پرانے نشانات اور کھنڈرات ہیں جو کرۂ ارض پر موجود ہیں یہ آثار قدیمہ اہم سابقہ کی تہذیب و تمدن اور عروج و زوال کی یاد دلاتے ہیں۔ ان کی سیر و سیاحت اور شاہدے سے انسانی علمی درشے میں قیمتی اضافہ ہوتا ہے۔ عبرت اور بصیرت حاصل ہوتی ہے۔

دنیا کے تقریباً تمام ممالک میں آثار قدیمہ موجود ہیں۔ اور ان کی حفاظت کے لئے محکمہ آثار قدیمہ موجود ہیں۔ برصغیر ہند و پاک میں بھی یہ موجود ہیں مثلاً موئن جو دڑو، ہڑپہ، جھنجھوڑ، اجنٹا کے غار، گوتم بدھ کے مندر وغیرہ۔

قرآن مجید کے مخاطب اول عرب تھے اس لئے اس میں صرف ان آثار قدیمہ کا ذکر ملتا ہے جن کا تعلق جزیرۃ العرب اور مصر سے ہے۔ مثلاً بابل، نینوی، وادی عار و ثمود۔ بینائی میں اصحاب دین اور قوم لوط، اصحاب آراس، اصحاب الایکھ، قوم تبع قوم فرعون اور قوم باندوہ وغیرہ۔

## آثار قدیمہ کی حسیات کا قرآنی حکم

قرآن دنیا کی واحد آسمانی کتاب ہے جس نے مشاہدہ کائنات کی کھلی دعوت، کے ذیل میں آثار قدیمہ کی سیر و سیاحت کا حکم دیا ہے تاکہ لوگ ام سابقہ کے انجام پر غور کر سکیں، آیات کا مطالعہ کیجئے:-

قُلْ سَيُّدَايَا  
(اے محمد) آپ کہیے کہ

## قوم عباد کی ترقی

قوم عاد کا ایک برسرِ اقتدار اور ترقی یافتہ قبیلہ "ادم" تھا۔ اس نے فنِ تعمیر میں انتہائی ترقی کی تھی۔ کہ آس پاس کے ملک میں ان کی مثال نہیں ملتی تھی وہ ستونوں Pillars پر کئی کئی منزلہ عمارتوں کی تعمیر کا کمال لے کے الفاظ میں اس ترقی کے بارے میں پڑھئے۔

اَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَّ  
سَرَّبَكَ بِمِائِدٍ اِرْمًا  
ذَاتِ الْعِمَادِ الَّتِي  
لَمْ يَخْلُقْ مِثْلَهَا فِي  
الْبَلَادِ ۙ

(اسے تمہارے کیا آپ نے غور نہیں کیا کہ آپ کے رب نے اس قوم عاد کے ساتھ کیسا سلوک کیا جن میں قبیلہ ادم ستونوں والا تھا۔ ایسی ستونوں والی عمارتیں جن کے مثل دیگر شہروں اور ممالک میں نہیں بنائی گئی تھیں۔)

الصَّخْرَ بِالْوَادِ  
چٹانوں کو اندر سے کاٹ کر مکان بنایا کرتے تھے۔

## قوم فرعون کی ترقی

وادی نیل کی تہذیب سماجِ تعارف نہیں۔ مصر کے آثارِ قدیمہ۔ ابو اہول سنگتراشی کا بے مثال نمونہ اور اہلوم مصر کی بناٹ کی سائنسی تکنیک اور مسمی شدہ فرعونہ کی لاشوں سے کون واقف نہیں ہے۔ قرآن نے ان کی جملہ خصوصیات کو جامع الفاظ میں بیان کر دیا ہے۔

"ذُرِّيْعُونَ فِى الْاَزْدَادِ"

(اور میٹوں اور سرپوں والا فرعون)

ہو اس کی فوجی قوت اور ہر قسم کے استحکام کو ظاہر کرتا ہے۔

## قوم عاد پر عذاب

عاد حضرت ہود علیہ السلام کی قوم تھی آپ کی تمام کوششوں کے باوجود جب اکثریت ایمان نہ لائی بلکہ اس نے رسول خدا سے نذاب نازل کرنے کا مطالبہ کیا اور اس مطالبہ پر اصرار کیا تو صبحِ سحر کے وقت عذاب نازل ہونا اس طرح شروع ہوا کہ بادل ان کی دادیوں کی طرف آتے نظر آئے جکو دیکھ کر قوم عاد خوش ہوئی کہ بارشِ رحمت نازل ہوگئی۔ لیکن درحقیقت یہ بادل عذاب لائے تھے، خوفناک آندھی چلنا شروع ہوگئی۔ جو سات رات اور آٹھ دن تک چلتی رہی "سَبَّحَ لَيْلًا ذُرِّيْعَاتٍ اِبْتِءًا" (سورۃ الحاقہ) جس نے ہر شے کو الٹ کر رکھ دیا۔ ہر طرف تباہی مچادی۔ اس نے پوری قوم کو ہوا میں اڑا دیا۔ اس طرح ان کی لاشیں دور تک میدانوں میں بکھر گئیں۔ اور وہ ایسی نظر آرہی تھیں گویا کبھور کے درخت جڑ سے اکٹڑ کر ہر طرف پھیل گئے ہوں۔ ہر طرف موت رقمں کر رہی تھی اور اس نے کسی جاندار کو زندہ نہ چھوڑا۔ ہر طرف دیران درد دیوار ایسے نظر آ رہے تھے جیسے کبھی کوئی ان میں نہ رہا ہو۔

اس منظر کو قرآن کی تین سورتوں الاحقاف الذریت

## قوم ثمود کی ترقی

قوم ثمود جہانی طاقت کے لحاظ سے بہت مضبوط تھی وہ انتہائی فنکار قوم تھی وہ پہاڑوں کو تراش تراش کر انتہائی خوبصورت اور نفیس مکانات بناتے تھے۔ جو اپنے فنِ سنگتراشی کا شاہکار ہیں اور آج بھی دنیا کے سیاحوں کے لئے دل چسپی کا باعث ہیں۔

۱) وَاذْكُرْ اِذْ كُنَّا اِذْ جَعَلْنَاكُمْ  
مُخَلَّفَاتٍ مِّنْۢ بَعْدِ عَادٍ  
وَ بَنَاكُمْ فِى الْاَرْضِ  
مَنْجِدًا لَّنْ مِنْ سَهْلِنَا  
فَسُوْرًا وَّ تَنْحِتُوْنَ الْجِبَالَ  
بِيُوْنًا۔

اور (اسے قوم ثمود) یاد کرو جب اس نے تم کو قوم عاد کا جانشین بنایا۔ اور زمین میں تم کو ٹھکانہ دیا۔ تم اس کے ہموار میدانوں میں عمل بناتے ہو، اور پہاڑوں کو تراش تراش کر گھر بناتے ہو۔

(سورۃ الاعراف)

۲) ذِكْرُ ثَمُوْدَ الَّذِيْنَ جَابُوا  
اور ثمود جو وادی (فری) میں



کو چیلنج کیا اور اپنے رسولوں سے انتہائی استہزاء و مذاق کے انداز میں عذاب الہی نازل کرنے کا مطالبہ اور اس مطالبہ میں جلد بازی کا مظاہرہ کیا۔ تو پھر عذاب آکر رہا اس مطالبہ کو قرآنی الفاظ میں سنئے۔

(۱) فَاسْتَيْنَا بِمَا نَعِدُنَا  
إِنْ كُنْتُمْ مِنَ الصَّادِقِينَ  
پس تو اس عذاب کو لیکر آ جا  
جس کا تو ہم سے وعدہ کرتا ہے  
اگر تو سچوں میں سے ہے۔

(۲) وَ يَسْتَعْجِلُونَكَ  
بِالْعَذَابِ وَ لَوْ لَأ  
أَجَلَ مَسْمُومٍ لَجَاءَهُمْ  
الْعَذَابُ وَ لِيَأْتِيَهُمْ  
بِقَعْتَةٍ وَ هُمْ لَا يَشْعُرُونَ  
اور (راہ رسول) یہ لوگ آپ سے  
عذاب کے سلسلہ میں عجلت کرتے  
ہیں اور اگر ایک وقت مقررہ نہ  
ہوتا تو ان پر عذاب ضرور آ جاتا  
اور وہ ان کے پاس باطل اچانک  
آئے گا اس حال میں کہ ان لوگوں  
کو اس کا شور تک نہ ہوگا۔

### ترقی یافتہ قوموں پر عذاب

آثار قدیمہ میں ایک درسی عبرت یہ بھی ہے کہ جن جن قوموں پر عذاب ندادندن نازل ہوا وہ ہساندہ قومیں نہیں تھیں بلکہ اپنے اپنے امدار کی انتہائی ترقی یافتہ قومیں تھیں۔ وہ فن تعمیر میں بہت آگے تھیں۔ صنعت اور کارخانوں کی ایک تھیں ان کے شہر صنعت و تجارت کے مراکز تھے۔ زراعت و باغبانی میں بھی اپنی مثال آپ تھے۔ قرآنی زبان میں۔

وَهُمْ كَانُوا أَشَدَّ مِنْهُمْ  
قُوَّةً وَ آثَارُ دَاكِرِ الْأَرْضِ  
وَ عَمْرُوهُمَا أَكْثَرُ مِمَّا  
عَمَّرُوهُمَا وَ جَاءَهُمْ  
رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ نَمَا  
كَانَ اللَّهُ لِيُظَلِّمَهُمْ وَ  
لَكِنْ كَانُوا أَنْفُسَهُمْ  
يُظَلِّمُونَ  
وہ (معدن) لوگ فون کے انبار  
سے ان لوگوں سے زیادہ طاقتور  
تھے، انہوں نے زمینوں کو جزا اور  
اس کو اس سے زیادہ آباد کیا تھا  
جتنا ان لوگوں نے کیا ہے اور ان  
کے پاس ان کے رسول دلائل سے کر  
آئے تو ایسا نہیں تھا کہ اللہ ان  
پر ظلم کرتا بلکہ وہ لوگ خود اپنے  
اد پر ظلم کرتے تھے۔ (الردم)

اور اللہ سے پیش کیا جاتا ہے۔

أَنْتُمْ يَسِيرُونَ فِي الْأَرْضِ  
قُلُوبٌ يَعْمَلُونَ بِهَا أُو  
أَذَانٌ يَسْمَعُونَ بِهَا  
فَإِنَّهَا لَا تَعْمَى الْأَبْصَارُ  
وَلَكِنْ تَعْمَى الْقُلُوبُ  
الَّتِي فِي الصُّدُورِ  
پس کیا یہ لوگ زمین میں  
چلے پھرے نہیں کہ اس  
سے ان کے دل ایسے ہوجاتے  
وہ عقل رکھتے اور کان  
ایسے ہوجاتے ہیں کہ وہ  
ان سے سنتے کیونکہ بلاشبہ  
آنکھیں اندھی نہیں ہوتیں  
بلکہ وہ دل اندھے ہوجاتے  
ہیں جو سینوں میں ہیں۔ (سورۃ الحج)

### آثار قدیمہ ہدایت کا ذریعہ ہیں

قرآن نے بنایا کہ دل کی آنکھیں کھول کر آثار قدیمہ کی سیاحت کر، خصوصاً آثار کے قریب رہنے والے باشندے ہدایت کے لئے آثار قدیمہ کا بالفور مطالعہ کریں کہ ان میں عقل رکھنے والوں کے لئے بے شمار نشانیاں اور عبرت کا سامان موجود ہے۔

أَفَلَمْ يَهْدِ لَهُمْ كَمْ  
أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِنَ  
الْقُرُونِ يَمْشُونَ فِي  
مَسَاكِينِهِمْ إِنْ فِي ذَلِكَ  
لَآيَاتٍ لِّأُولِي الْأَبْصَارِ  
پس کیا ان لوگوں کو ہدایت  
نہیں دی اس بات نے کہ  
ہم نے ان سے پہلے کتنی قوموں  
کو ہلاک کیا جن کے مسکن میں  
یہ لوگ چلتے ہیں بیشک اس  
میں نشانیاں ہیں عقل والوں  
کے لئے۔ (سورہ طہ)

### بستیوں کی تباہی کا پس منظر

تمام بستیاں ایک ہی قانون خداوندی کے تحت تباہ ہوتی ہیں اور وہ قانون یہ ہے کہ اولاً تو خدا نے جزا و سزا کے لئے جنت اور دوزخ بنائی ہے۔ جس کی نعمتیں اور جزا و سزا دائمی ہیں۔ لیکن جب قوموں نے انتہائی سرکشی اختیار کی، حق کو جھٹلایا۔ اس کا مذاق اڑایا۔ تو خداوندی

سارح کو رسول بنا کر بھیجا، وہ ان پر ایمان نہ لائے، عجیب و غریب معجزہ کا مطالبہ کیا۔ جو پورا کیا گیا۔ یعنی پہاڑ شکن ہوا، اس سے عاصہ اونٹنی نکلی۔ پھر بھی ایمان نہ لائے، حضرت لوٹنے کہا کہ اگر تم لوگ اونٹنی کو تکلیف دو گے تو تم پر اللہ کی جانب سے عذاب نازل ہوگا۔

جب ان بدبختوں نے اونٹنی کو قتل کر دیا تو ان پر صبح سحر کے وقت عذاب آ گیا۔ خدا نے ان کے عذاب کے لئے قرآن میں تین لفظ استعمال کیے ہیں۔ ”رجفۃ“ ”صیحة“ اور ”صاعقة“۔

رجفہ کے معنی ہیں زلزلہ، صیحة چیخ کر کہتے ہیں، اور صاعقہ گرج، چمک اور آندھی کے ساتھ تیز موسلا دار بارش کے دران پیدا ہونے والی بجلی کی نوزنگ آواز کو کہا جاتا ہے، چنانچہ ان تینوں الفاظ کے مجموعہ سے عذاب کا جو منظر سامنے آتا ہے وہ یہ ہے کہ طوفانی بارش د آندھی کے ساتھ زلزلہ بھی آیا۔ بجلی کی کرک دچمک اور زلزلہ نے ایسی بچوں کی آوازیں پیدا کیں کہ الامان، الغیظ۔ ان میں انسانی چیخیں بھی شامل ہو گئیں، قیامت سنوئی تھی جو اس علاقے میں برپا ہو گئی، اور جب عذاب نحم ہوا تو وہاں کوئی ذی روح نہ تھا، لاشیں الٹی پڑی ہوئی تھیں اور ریزہ ریزہ اور تباہ ہو گئی تھیں اس منظر کو قرآن کی تین سورتوں سے پیش کیا جاتا ہے۔

(۱) فَأَخَذْنَا لَهُمُ الرَّجْفَةَ پس کپڑا لیا ان (ثمود) کو زلزلہ  
فَأَصْبَحُوا فِي كَارِهِمُ نے، پس وہ اپنے گھروں میں آدھے  
جثیمین۔ پڑے رہ گئے۔

(سورة الاعراف پارہ ۵)

(۲) إِنَّا أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ  
صَيْحَةً وَاحِدَةً فَكَانُوا  
كَهَشِيمٍ مُّخْتَضِرٍ۔ ہم نے ان (ثمود) پر ایک چیخ  
بھجی۔ پس وہ خار دار کھلی ہوئی  
بار کی طرح ہو گئے۔

(۳) ذِي شُوَدٍ إِذْ نِيلَ  
لَهُمْ سَمِعُوا حَتَّىٰ جِينِ  
فَعَتَوْا عَنْ أَمْرِ رَبِّهِمْ اور قوم ثمود میں دشائیاں ہیں  
جب ان سے کہا گیا کہ ایک خاص  
مدت تک فائدہ اٹھا لو پس انہوں

پس جب انہوں نے بادل کو اپنی  
داویوں کی طرف آتے ہوئے  
دیکھا تو انہوں نے کہا کہ یہ  
بادل جو ہم پر برسنے والا ہے۔  
(خدا نے کہا) بلکہ وہ تو وہ ہے  
جس کے لئے جلد بازی کر رہے  
تھے، وہ ہوا ہے اس میں دردناک  
عذاب ہے وہ تباہ و برباد کر  
دیگی ہر چیز کو اپنے رب کے  
کلم سے اور صبح نے ان کو اس  
طرح دکھا کہ کچھ دکھائی نہ دیتا  
تھا، سوائے ان کے گھروں کے  
ہم اسی طرح مجرم قوم کو بدلہ  
دینے ہیں۔

(۲) كَذَّبَتْ عَادٌ كَلَيْفَ  
كَانَ عَذَابِي ذَنْدَرَهُ  
إِنَّا أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ  
رِيحًا صَرْصَرًا فِي يَوْمٍ  
نَحْسٍ مُّسْتَمِرٍّ تَنْزِعُ  
النَّاسَ كَالْهَرَمِ أَهْجَامًا  
تُخَلِّ مُنْقَعِيرٍ۔ قوم عاد نے پھٹلایا۔ پس کبسا  
ہوا میرا عذاب اور انتباہ۔ ہم  
نے ان پر تیز و تند ہوا آندھی  
بھجی۔ جاری رہنے والے نموس  
دن میں، کھینچ کر لے جا رہی تھی  
لوگوں کو ایسے گویا کہ وہ لوگ  
کھجور کے اکھڑے ہوئے تھے ہوں۔

(سورة القمر پارہ ۵)

(۳) ذِي شُوَدٍ إِذْ أَرْسَلْنَا  
عَلَيْهِمُ الرِّيحَ الْعَقِيمَةَ  
مَا تَذَرُ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا  
جَعَلْنَاهُ كَالرَّمِيمِ اور قوم عاد میں (رشتا ہے)  
جب ہم نے ان پر بوجہ (اباسک)  
ہوا (آندھی) بھجی، نہیں چھوڑتی  
تھی وہ کسی چیز کو مگر اس کو  
ریزہ ریزہ کر دیتی تھی۔

## قوم ثمود پر عذاب

قوم ثمود عاد کی جانشین تھی۔ اللہ نے اس قوم میں حضرت

سَانِفَلَهَا وَآمَطْنَا عَلَيْهِمْ  
بِئْسَىٰ كَوْمًا هَٰؤُلَاءِ لَمَّا  
رَجَعُوا إِلَىٰ رَبِّهِمْ  
سورة الحجر پارہ ۱۵

فَاخَذَ اللَّهُ الصَّاعِقَةَ  
وَهُمْ يَنْظُرُونَ  
فَمَا اسْتَطَاعُوا  
مِنْ قِيَامٍ وَمَا كَانُوا  
مُتَصَرِّفِينَ  
الدَّارِيتِ پارہ ۱۵

## قوم فرعون اور لاش فرعون درس عبرت

قوم فرعون کی ہدایت کے لئے حضرت موسیٰؑ کو بھیجا گیا  
حضرت موسیٰ نے ان کے مطالبہ کے تحت متعدد معجزات دکھائے  
لیکن اکثریت ایمان نہ لائی۔ وہ اقتدار کے نشہ میں چور تھا۔ آخر  
کار اللہ تعالیٰ نے فرعون کو مع اس کی فوج کے سمندر میں  
غرق کر دیا۔ فرعون کے ایمان کی خواہش غرقابی کے دقت رد کردی  
گئی بلکہ اللہ تعالیٰ نے کہا کہ ہم تیری لاش کو بعد میں آنے والی  
نسلوں کے لئے نشانی اور درس عبرت بنا دیں گے۔ لہذا ارشاد  
خدا زدی ہے۔

فَلَمَّا أَذْمَاكَ الْغُرُوقُ  
تَا  
الْيَوْمَ تُنْجِيكَ بِبَدَنِكَ  
لَتَكُونَ لِمَنْ خَلَقَكَ آيَةً  
پس جب اس (فرعون) کو غرقابی نے  
گرت میں لے لیا۔ تو اس نے کہا میں  
ایمان لانا ہوں اس خدا پر جس پر  
موسیٰ و ہارون اور نبی اسرائیل ایمان  
لائے (خدا نے کہا) اب ایمان لا رہا  
ہے، اور اس سے پہلے تو نے نافرمانی

کی اور تو کافروں میں سے تھا۔ آج ہم تیرے بدن کو نجات دے  
دیں گے تاکہ تیرے بعد میں آنے والوں کے لئے نشانی ہو جائے۔  
پنچاچھ اسی چند سال پہلے سائنسدانوں کی ایک ٹیم نے  
موسیٰؑ کے اسی فرعون کی مومی شدہ لاش دریافت کر لی ہے۔ عالم  
عیسائیت نے اس ٹیم پر بہت دباؤ ڈالا کہ وہ اس کا تصدیق نہ  
کرے، لیکن ٹیم کے سربراہ نے حقائق چھپانے سے انکار کر دیا اور  
دنیا کے تمام اخباروں اور رسالوں نے اس کی رپورٹ اور تصاویر  
شائع کیں۔

## عذاب کا آنکھوں دیکھا حال

قرآن نے اپنے الفاظ میں مختلف قوموں پر عذاب کا  
آنکھوں دیکھا حال بیان کیا ہے۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ پہلے  
وہ عذاب کا مطالبہ کرتے رہے، جب سر پر عذاب آ گیا تو

## قوم لوط پر عذاب

قوم لوط نے ایسی برائی ایجاد کی جو قرآن کی شہادت  
کے مطابق اس سے پہلے کہ ارض پر کسی نے ایجاد نہیں کی  
تھی، وہ ہے غیر فطری عمل یعنی انعام بازی جو زنا سے زیادہ  
شدید ہے۔

أَتَأْتُونَ الْفَاحِشَةَ مَا  
سَبَقَكُمْ بِهَا مِنْ أَحَدٍ  
مِنَ الْعَالَمِينَ إِنْ كُنْتُمْ  
لِتَأْتُونَ السَّجَّادَ شَهْوَةً  
مِنْ دُونِ النِّسَاءِ بَلْ  
أَنْتُمْ قَوْمٌ مُّشْرِقُونَ  
(سورة الاعراف پارہ ۱۵)

## عبرت ناک عذاب

قوم لوط پر عذاب اس طرح آیا کہ پہلے ان پر آسمان سے  
پتھروں کی بارش کی گئی، پھر ان کی بستی کو الٹ دیا گیا، یہ  
بستی کہ سے شام جانے والی شاہراہ پر موجود ہے۔ قرآن مجید میں  
اس منظر کو اس طرح پیش کیا گیا۔

(۱) وَآمَطْنَا عَلَيْهِمْ  
مَطْرًا، فَاَنْظُرْ كَيْفَ كَانَ  
عَاقِبَةُ الْمُجْرِمِينَ  
اور ہم نے ان پر پتھروں کی  
بارش برساتی ہیں دیکھو کیسا ہوا  
انجام مجرموں کا۔

(۲) فَاخَذَ اللَّهُ الصَّاعِقَةَ  
مُشْرِقِينَ ۝ فَجَعَلْنَا عَلَیْهَا  
پس سح سورج نکلنے نکلنے ان کو  
چنگڑنے سے چھوڑا ہم نے اس

حَصِيدًا خَمِيدًا ۞  
 لوگوں نے کہا ہماری ہلاکت ہو  
 (سورۃ الانبیا پارہ ۱ ص ۱۷۸)  
 بلاشبہ ہم لوگ ظالم تھے، پس یہ  
 اعتراف ظلم کی، پکار ان کی اس وقت  
 تک رہی جب تک کہ ہم نے ان کو بھاریا جیسے کٹی ہوئی کھیتی۔

### خلاصہ کلام

یہ انسان کی فطرت ہے کہ جب غدا آتے ہوئے  
 دیکھ لیتا ہے۔ تو جان بچانے کیلئے بھاگ کھڑا ہوتا ہے۔ لیکن راہ  
 مفر مسدود ہو جاتی ہے۔ تب وہ بر ملا اپنے گناہوں کا اعتراف  
 کرتا ہے۔ توبہ کرتا ہے، ایمان لانے کی پیش کش کرتا ہے، ساری چوکڑی  
 بھول جاتا ہے۔ لیکن سنۃ اللہ کے تحت اس حالت میں توبہ و ایمان  
 قبول نہیں کیا جاتا اور غدا آکر رہتا ہے۔  
 کہیں میدانوں میں کھوکھلے کھجور کے تنوں کی طرح ان کے  
 لاشیں بکھر جاتی ہیں۔ کہیں ان پر پتھروں کی بارش آسمان سے  
 باقی صفحہ ۲۳ پر

اس کی شدت اور نزاکت کا احساس ہوا۔ اب بہتوں نے ندامت  
 کا اظہار کرتے ہوئے ایمان لانے کی پھیکش کی لیکن اس موقع پر  
 ایمان قبول نہیں کما گیا، بہتوں نے فرار کی کوشش کی لیکن اس کا  
 موقع نہیں ملا اور نتیجتاً عبرتناک تباہی سے دوچار ہوئے۔ آیات  
 ذرا سی سے اس منظر کو پیش کیا جاتا ہے:

وَكَمْ قَصَمْنَا مِنْ قَرْيَةٍ  
 كَانَتْ ظَالِمَةً وَأَنْشَأْنَا  
 بَعْدَهَا قَوْمًا آخَرِينَ  
 فَلَمَّا أَحْسَبُوا أَنَّ بَأْسَنَا  
 إِذَا هُمْ مِنْهَا يُرْكُضُونَ  
 وَاسْرَجُوا إِلَىٰ مَا أَتَوْا  
 فِيهِ وَمَسْكِنُهُمْ لَعَلَّكُمْ  
 تَسْتَلُونَ قَالُوا يُؤَيِّنُ  
 بِنَا مَا ظَلَمْنَا فَمَا زَالَتْ  
 بِلَاقِ دَعْوَاهُمْ حَتَّىٰ جَعَلْنَاهُمْ

ادب کتنی ہی بتیاں جو ظالم تھیں،  
 ہم نے ان کو تباہ و برباد کر دیا اور  
 اس کے بعد دوسری قومیں پیدا  
 کر دیں۔ پس جب انہوں نے  
 ہمارے غدا کو آنا محسوس کیا  
 تو گھوڑوں کو ایڑ لگا کر بھاگنے  
 لگے بہت ایڑ لگاؤ بلکہ واپس آجاؤ  
 اپنے گھروں میں اور ان جگہوں میں  
 جہاں تم عیش کرتے تھے تاکہ تم  
 سے باز پرس کی جائے۔ ان

ہر گھر کی ضرورت

آج کے دور میں



نفسیں، خوبصورت اور خوشنما ڈیزائن چینی (پورسلین) کے اعلیٰ قسم کے برتن بناتے ہیں

استعمال میں اعلیٰ - چلنے میں دیرپا

ایک بار آزما بیٹے

دادا بھائی سرامک انڈسٹریز لمیٹڈ ۲۵/بی سائٹ کراچی فون ۲۹۱۴۳۹

S-1-5-E

↑ ایگل قلم سے

پودھوں صدی کی طرح پندرہویں صدی میں بھی ہر تحریر کی

بِسْمِ اللّٰهِ

اپنے ایگل قلم سے ہی کیجئے!

↑ ایگل

قلموں میں ایک معتبر نام

آزاد فرنیڈز اینڈ کمپنی لیٹڈ

آزمنہ قسط

# مولانا محمد علی مونگیروی

## اور

# تردید قادیانیت

از حضرت مولانا سید محمد الحسنی مندوی

”خواجہ صاحب نے ان اطراف میں بھی دورہ کیا۔ اور ان کے بیان ہوئے۔ اس سے معلوم ہوا کہ وہ نہایت ذاتی مصلحت اور گہری پالیسی سے کام لے رہے ہیں جہاں کسی دانت کار ذی علم نے کوئی سوال کیا۔ تو اس کے جواب میں یہ کھکر ٹال دیا کہ اسوقت میں جواب کے لئے تیار نہیں ہوں اور عوام میں بیان کے بعد اکثر یہ کہہ دیا کہ میں نے حضرت مسیح موعود مہدی مسعود سے یہ کہہ لیا تھا کہ میں صرف اسلام پر لیکچر دیا کروں گا، اور کچھ نہ کہوں گا، اب اس پر غور کیجئے کہ مرزائی محبت کا تخم مسلمانوں کے دلوں میں بونے کا کیسا عمدہ طریقہ وہ برتتے ہیں۔“

(مکتوب بنام استاد فرزانہ دوائے دکن قلمی)

اس خط میں مولانا نے خواجہ کمال الدین کے طریقہ کار اور ان کے تمام دعووں اور اعلانات پر روشنی ڈالی ہے اور ان خطرات کی نشاندہی کی ہے جو اس نئے فتنے سے مسلمانوں کو درپیش ہیں۔

## مولانا کی تصنیفات کا اثر

مولانا کی ان تصنیفات و رسائل اور خطوط و کتابتوں نے اتنا کام کیا کہ بعض اوقات قادیانی جلتے یہ علم ہوتے ہی کہ مولانا کے رسائل کی فلاں جگہ لوگوں میں عام اشاعت ہو رہی ہے، ہنگامہ چھوڑ کر چلے گئے اور جب وہاں بھی ان رسائل نے ان کا تعاقب

کتاب ”انفادۃ الانہام“ آپ ہی نے لکھی ہے اور بہت عمدہ کتاب لکھی ہے۔ پھر اس کے مقابلہ میں ”صحیفہ آصفیہ“ خواجہ صاحب کا تقسیم ہو رہا ہے، یعنی تریاق کے بعد زہر کی تحریک چلائی ہو رہی ہے اور آپ خاموش ہیں؟ ایک جگہ لکھتے ہیں:-

خواجہ صاحب ایک گروہ کے لیڈر اور خوش بیان شخص ہیں چونکہ اس وقت قدرتی طور پر انگریزی تعلیم یافتہ حضرات میں اسلامی جوش پایا جاتا ہے۔ اگرچہ اسلامی احکام سے انہیں واسطہ نہ ہو، اس لئے خواجہ صاحب کی اس خوش آئند آواز سے کہ ہم اشاعت اسلام کریں گے۔ اکثر ان کے معادن اور مددگار ہو گئے ہیں اگرچہ ان کی نیت اچھی ہے مگر حقیقت حال سے واقف نہیں ہیں انہیں اب تک یہ معلوم نہیں ہوا کہ اس پردہ میں کیا راز ہے۔ مولانا— آپ سے یہ غفلت ہوئی کہ آپ نے پہلے سے وہاں کے فرزانہ کو خواجہ صاحب کے حالات سے اطلاع نہیں دی اور وہاں کے معززین کو پورے طور سے آگاہ نہیں کیا؟

قادیانیوں کی حکمت عملی اور مصلحت پرستی کی طرف توجہ دلانے ہوئے لکھتے ہیں:-

حالات سے مطلع کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"حضور کے رسالوں اور کتابوں کا اس ملک میں اچھا اثر رہا۔ مسلمانوں کے عقائد بہت درست ہو گئے، ایک جم غفیر اور بڑی جماعت جو قادیانی ہونے والی تھی انہیں کتابوں کی بدلت قادیانی ہونے سے بچ گئی اور اب یہ حالت ہے کہ کسی قادیانی کو اپنے مذہب سے دلچسپی نہیں رہی۔"

(صحیفہ رحمانیہ ص ۱۷)

بہار میں بہت سی مساجد پر قادیانیوں نے قبضہ کر رکھا تھا اور مسلمانوں نے صبر کر لیا تھا۔ لیکن مولانا کی ہمت افزائی اور پشت پناہی سے تین چار اہم مساجد کے سلسلہ میں مسلمانوں نے لڑائی کورٹ تک مقدمہ لڑنے کا فیصلہ کیا اور کامیاب ہوئے پنجاب میں اس سے قبل کئی مقدمے ہوئے تھے لیکن اسیں قادیانی کامیاب ہو گئے تھے۔ بہار کی اس کامیابی کا اثر کچھ ایسا پڑا کہ اسکے بعد پنجاب میں مسلمانوں کو متعدد مقدموں میں کامیابی حاصل ہوئی اور قادیانی ان کی مسجدوں سے بے دخل کر دیئے گئے۔

## بقیہ :- آثارِ قدیمہ

ہوتی ہے، کہیں ان پر پتھروں کی بارش آسمان سے ہوتی ہے کہیں ان کے گھروں کو الٹ کر رکھ دیا جاتا ہے تو قرآن نے بتایا کہ اے انسان تو ان آثارِ قدیمہ کو جا کر دیکھو، ان پر رہبرج کر، حقائق معلوم کر اور تو بھی اس طرز عمل کو چھوڑ دے جس کی وجہ سے ماضی میں یہ طاقتور ترین اور ترقی یافتہ قومیں تباہی سے دوچار ہوئیں۔

تمہاری مادی اور مائوسی ترقیاں ہمارے آنے والے غلاب کو نہ ماضی میں روک سکی ہیں، نہ مستقبل میں روک سکیں گی، اس لئے اللہ ہم سب کو توفیق دے۔ کہ ہم ان حقائق کو محسوس کریں اور غفلت سے نکل آئیں۔ کہیں ہمارے ساتھ بھی وہی سلوک نہ ہو جو آثارِ قدیمہ کے مکینوں کے ساتھ ہوا۔ اللہ ہم سب کو صراطِ مستقیم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

کیا تو ان کو کسی تیسری جگہ پناہ یعنی پڑی۔ یہاں تک نوبت آئی کہ مولانا کا نام ہی قادیانیوں کی شکست کا رمز بن گیا۔

ان تصنیفات بالخصوص "فیصلہ آسمانی" اور "شہادت آسمانی" کے مطالعہ سے غیر جانبدار شخص اس نتیجہ پر پہنچے گا کہ قادیانیت کے رد میں جو لٹریچر اب تک تیار کیا گیا ہے اس میں یہ کتابیں بہت ممتاز مقام رکھتی ہیں انہوں نے ترویج قادیانیت میں جو اہم پارٹ ادا کیا ہے اور مسلمانوں کو جتنا فائدہ پہنچایا ہے، اسے کوئی مؤرخ نظر انداز نہیں کر سکتا۔

مولانا کے اس "قلبی بہار" سے ہزاروں نہیں لاکھوں انسانوں کو فائدہ پہنچا۔ مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد اس جال میں پھنس چکی تھی اور اندیشہ تھا کہ ایک کثیر تعداد اس فتنہ میں مبتلا ہو جائے گی۔ مولانا کی کوششوں سے یہ سب اس تحریک کا شکار ہونے سے بچ گئے ان کتابوں اور رسائل کا اثر صرف بہار تک محدود نہ تھا۔ پنجاب، بنگال، مدراس، بمبئی، گجرات، حیدرآباد، بلوچستان، ڈھاکہ، نواکھالی، مین سنگھ، جس جگہ قادیانیوں کے قدم پہنچے وہیں مولانا کی تصنیفات بھی ان کے تعاقب میں پہنچیں۔ اور اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ یا تو قادیانی بھاگنے پر مجبور ہو گئے یا خاموشی اختیار کر لی۔

برا اور افریقہ میں بھی مولانا کی تصنیفات اور رسائل بڑی تعداد میں پہنچے اور اس کی وجہ سے قادیانیت کے جتنے موٹے قدم متزلزل ہو گئے اور بہت سے مسلمان جو اس سے متاثر ہوئے تھے اس سے واقف ہو کر بیزار ہو گئے۔

صوبہ سرحد میں بھی ان رسائل کی اچھی اشاعت ہوئی متعدد رسائل کا انگریزی، گجراتی اور بنگلہ زبان میں ترجمہ ہوا۔ کلک اور اس کے اطراف میں قادیانیت نے خاصا زور پکڑ لیا تھا اور ان کی ایک مضبوط جماعت بن گئی تھی، جس کا دائرہ روز بروز وسیع ہو رہا تھا لیکن وہاں کے مدرسہ سلطانیہ کے صدر مدرس مولانا سید محمد قاسم بہاری نے جلد ہی اس کے تریاق کی فکر کی اور مولانا کے رسائل منگوا کر اس کی اشاعت کی کوشش کی، اور اس کے نتیجہ میں ان اطراف میں یقین بالکل ختم ہو گیا۔ کلک سے مولانا کے ایک عقیدتمند مولانا کو ان

## مرزا غلام احمد قادیانی

آنجھ کو بتاؤں کہ بہت خوار ہے مرزا  
 ابلیس کے پھندے میں گرفتار ہے مرزا  
 فرعون کو جس نفس نے دریا میں ڈبوایا  
 اس نفسِ نجیشہ کا پرستار ہے مرزا  
 شیطان کی غلامی میں مسلی جس کو نبوت  
 رسوائے زمانہ ، وہ سیاہ کار ہے مرزا  
 گر گٹ کی طرح رنگ بدلنا پڑا جس کو  
 پھر بھی رہا ناکام ، وہ سکار ہے مرزا  
 اپنوں کو اور بیگانوں کو دھوکہ دیا جس نے  
 خود بھی رھا دھوکے میں وہ بیمار ہے مرزا  
 تمہی جس کے رنگ دریشہ میں انگریز پرستی  
 انگریز کا بالا ہوا عندار ہے مرزا  
 جس دل پر نگلی مر ، بعیرت گم ہو جس کی  
 اور سلب بصارت ہوئی وہ عار ہے مرزا  
 دن جس نے گزارے مرض کفر میں سارے  
 اور محس سے ہوا مس نہ وہ بیمار ہے مرزا

ساتی نے دیئے جام جو چشتی کو مسل  
 پی پی کے کہا اس نے کہ ممدار ہے مرزا

علی اصغر چشتی